

全力防范应对此轮异常高温晴热天气

四川印发高温干旱期间森林草原防灭火紧急通知

为持续做好高温干旱期间森林草原防灭火工作，2022年8月19日，四川省森林草原防灭火指挥部印发了《关于深入抓好高温干旱期间森林草原防灭火工作的紧急通知》（以下简称《通知》），对森林草原防灭火责任落实、源头管控、隐患排查、应急准备等工作进行再安排、再部署。

据了解，四川省此轮异常高温晴热天气持续时间长、范围广、强度大，盆地多地平均气温为历史同期最高，旱象严重，林下枯枝落叶干燥易燃，极易发生森林草原火灾。据预测，全省高温晴热天气仍将持续，森林草原防灭火形势依然十分严峻。

《通知》强调

各地各有关部门（单位）要认真落实全省防汛减灾、森林草原防灭火工作电视电话会议要求，提高政治站位，充分认清严峻形势，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终保持高度戒备，切实做到思想上紧起来、行动上快起来、措施上严起来。各地要严格落实末端发力、终端见效工作长效机制，充分发挥“十户联保”作用，把火源管控、预警监测、应急准备、宣传教育、督导检查等各项具体工作抓到实处、落到人头，形成责任明确、齐抓共管、环环相扣的责任链条和工作格局，确保工作不断档、责任不悬空。各级包保领导要按照分区、分级抓好火险精准防控工作要求，按规定到责任地蹲点值守，确保把责任压紧压实到最小工作单元，一旦发生火情，要第一时间赶赴火场指导。

《通知》明确

各地要根据火险形势及时发布禁火令、封山令等管制命令，在重点地段增设临时防火检查卡点，配备火源探测器，全面执行防火码认证登记，杜绝无关人员和火种进山入林。要严控农事用火、民俗用火、生产用火、施工用火、野外生活用火和野外吸烟。对特殊人群要落实一对一监护管理措施，严防弄火、玩火引发火灾。林场草场干部职工、护林护草员、卡防点人员、巡护人员、防火执法人员等要全员上岗，加大巡查巡护密度和频率，严防用火不慎和管理不到位引发森林草原火灾。

《通知》指出

各地要紧盯重点目标、重要设施，持续推进森林草原火灾安全隐患排查整治，实行“责任制+清单制+销号制”管理，及时解决问题隐患，严防“山火进城”“家火上山”。抓紧组织开展防火道路、公路、铁路以及林缘地带可燃物清理，有条件的地方主动洒水增湿除患。加强输配电设施巡检、巡线剪枝及台区和通信基站周边可燃物清理，防止因负荷过大造成设备故障引发森林草原火灾。要把林牧区生产经营企业、施工工地、露营地等作为排查管控重点，开展全覆盖实地检查，明确每个施工生产作业和露营点位监管责任人，督促相关单位强化员工和游客防火教育、落实现场防火措施。

《通知》要求

各地要迅速组建高温干旱森林草原防灭火工作专班,严格执行 24 小时值班和领导带班制度。强化宣传警示教育,各地各有关部门(单位)要利用多种形式,大力宣传森林草原防火法律法规、野外火源管理规定、森林草原防火安全常识。公开报道一批森林草原火灾典型案例,做到处置一案、警示一方。

为确保各项工作落实、落地、落细,《通知》还指出,省森防指办公室要采取“四不两直”方式,到重点地区明察暗访,对发现的突出问题及时提醒敦促、责令整改和约谈;对因工作不落实、防范不到位发生森林草原火灾的,要依规、依纪、依法严肃追责问责。

(据:四川省应急管理厅)

